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Ioan Maria Oros, Dimensiuni ale culturii moderne în Țara Silvaniei (sec. XVII–XIX). 
Cărți şi proprietari. Cluj‑Napoca, Editura Mega, Editura Porolissum, Zalău, 2010, 553 
p.+il.

Istoria cărţii şi sondarea diferitelor implicaţii ale acesteia în plan social, cultural, confesional, antro‑
pologic ori de altă natură, reprezintă teme fertile de cercetare, dar, cu toate acestea, insuficient aprofundate, 
lăsând deschisă calea unor noi direcţii interpretative şi metode de valorificare a materialului documentar 
privind abordările regionale sau doar nuanţări ale acestora. Un răspuns la aceste provocări ale domeniului îl 
constituie ampla lucrare a expertului în carte veche, cercetător ştiinţific doctor Ioan Maria Oros, apărută în 
2010 la Cluj‑Napoca, Dimensiuni ale culturii moderne în Ţara Silvaniei (secolele XVII – XIX). Cărţi şi proprie-
tari, cu un cuvânt înainte de Eva Mârza. Prezentată ca teză de doctorat, această lucrare ştiinţifică reprezintă 
o operă completă sub raportul documentării, al valorii interpretative, sistematizării şi analizei datelor colec‑
tate, dar şi al efortului de teoretizare. Cele peste 550 de pagini, însemnând paisprezece capitole şi concluzii, 
însoţite de cincizeci de anexe şi o bibliografie cvasi‑exhaustivă, oferă o frescă vie, o radiografie a lumii cărţii 
dintr‑un spaţiu mai puţin frecventat sub acest aspect, ce dispune de o importantă zestre documentară, şi 
într‑o perioadă de ample evoluţii, dinspre modernitatea timpurie spre cea dezvoltată, prin prisma însem‑
nărilor olografe.

Având ca scop declarat o „trecere spre un nou discurs istoriografic asupra cărţii”, lucrarea urmăreşte, 
în mod evident, şi unele obiective, cum ar fi cel al reabilitării unui topos vechi, Ţara Silvaniei, sau comple‑
tarea informaţiilor existente prin aducerea la lumină a unor surse inedite. Ghidată de „axa: topos – logos 
– societas”, lucrarea de faţă propune o abordare unitară, vizând trei planuri distincte şi, mai mult decât atât, 
conexiunile şi interdependenţele dintre ele; structura cărţii reflectă această intenţie, cuprinzând trei mari 
segmente: „Ţara Silvaniei ca entitate istorică”, „Circulaţia cărţii româneşti vechi în acest areal şi constituirea 
bibliotecilor”, „Mentalităţi colective şi identităţi sociale din perspectiva însemnărilor”. În vederea împlinirii 
acestor deziderate, autorul apelează la un complex de metode, în care practicile, algoritmii tradiţionali sunt 
îmbinaţi şi completaţi de modalităţi novatoare. Sursele primare (însemnări pe cartea veche – ca principal 
obiect de studiu, cataloage, inventare, fonduri arhivistice etc.) sunt abordate comparativ, dar şi comple‑
mentar; în plus, analiza calitativă, a conţinutului, este întregită de cea cantitativă, de statistici ce surprind, 
de pildă, distribuţia materialului sau dinamica sa. Adaptându‑se la specificul subiectului, autorul apelează 
la propriile „unităţi de măsură”, la selectarea unor repere cronologice şi la dimensionarea unei etapizări în 
rezonanţă cu particularităţile arealului geografic şi sugestive pentru arealul tematic. Interdisciplinaritatea 
reprezintă o altă caracteristică metodologică, având în vedere că, în măsura în care documentele relevă 
realităţi specifice unor domenii colaterale, autorul uzează de procedeele specifice acestora; este vorba de 
istoria mentalităţilor, istorie locală, sociologie, psihologie socială sau istorie culturală a socialului ş. a. De 
asemenea, se recurge la semantica istorică, adică la studiul lexicometric şi semantic al vocabularului. Nu 
în ultimul rând, I. M. Oros lansează o inovaţie prin constituirea unor baze de date informatizate ce permit 
privirea în paralel a diferitelor dimensiuni şi elemente ale lumii cărţii, puse la dispoziţie de izvoarele isto‑
rice, coroborarea lor şi accesul mult mai facil la rezultatele concrete ale cercetării, având potenţialul unor 
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instrumente de lucru pentru viitoare investigaţii. Nu mai puţin importană este introducerea unor concepte 
noi în literatura de specialitate, „propuse spre validare ştiinţifică”: efectul de colportaj, paratextolografia, 
„târgul cărţii”. Anexele numeroase şi consistente (tabele, hărţi, cataloage, grafice, ilustraţii etc.), bibliografia 
vastă (peste 400 de titluri) şi aparatul critic vin ca o confirmare a efortului remarcabil de documentare, 
oferind o bază solidă şi un plus de seriozitate cercetării.

Conţinutul efectiv al lucrării ce face subiectul prezentării de faţă se caracterizează prin aceeaşi ori‑
ginalitate, ingeniozitate în interpretare, un ascuţit spirit critic şi se înscrie armonios în trendul istoriografic 
actual, european: raportându‑se mereu la literatura de specialitate acumulată, fie pentru a o folosi ca punct 
de plecare sau ca sprijin în argumentare şi a‑i confirma viabilitatea prin noi rezultate, fie pentru a o contra‑
cara şi corecta, dacă este cazul. Astfel, în capitolul introductiv este semnalat aportul principalelor şcoli istori‑
ografico‑bibliologice contemporane româneşti şi, la fel, sunt prezentate succint atât principalele contribuţii 
la studierea unor subiecte mai restrânse ce se încadrează temei propuse, cât şi preocupările locale, sălăjene. 

Tot pentru a creiona cât mai sugestiv definirea şi încadrarea temei propuse, un al doilea capitol 
vizează dezbaterile referitoare la existenţa «Ţării Silvaniei» ca ţinut de sine stătător. Pornind de la interpre‑
tarea surselor, poziţia autorului este aceea că, încă din secolul al XVIII‑lea, la nivelul elitelor culturale, exista 
o conştiinţă a apartenenţei la o Ţară a Silvaniei şi nici percepţia celor străini locului nu diferă. De asemenea, 
acelaşi capitol mai cuprinde o prezentare rezumativă a evoluţiei confesionale pentru perioada studiată, cu 
punctarea principalelor momente şi personalităţi, legate, sub acest aspect, de Ţara Silvaniei, şi a implicării 
lor în acțiuni pentru înzestrarea bisericilor şi şcolilor cu carte. 

„Circulaţia cărţii româneşti în Ţara Silvaniei şi efectul de colportaj”, un al treilea capitol, se raportează 
la centrele tipografice importante ca furnizoare de carte veche românească, fiind surprinse, printre altele, 
aspecte privind: cartea bălgrădeană cu o viteză de circulaţie lentă; cartea veche de Bucureşti (15 titluri, 
în cca. 140 exemplare) cu însemnări, de obicei târzii, sau nedatate; cartea veche de Râmnic (aprox. 87 
exemplare, 10 opere, în 23 de ediții) cu un efect de colportaj mai redus şi o frecvenţa mare a ediţiilor din 
aceeaşi tipăritură; numărul mai redus de exemplare pentru cartea ieşeană, cea produsă la Târgovişte, cartea 
de Snagov, de Buzău, Căldăruşani, Braşov, tipăriturile de Viena sau de Buda. Mai ales, pentru cartea de Blaj 
se constată o serie de politici de difuzare: un sistem de donaţii, achiziţii prin comenzi, atestate de liste de 
oferte, sau cumpărate direct din tipografie. În secţiunea finală a capitolului este ilustrată relevanţa cercetării 
cărții româneşti vechi din perspectiva însemnărilor pentru a urmări, alături de traseele fizice (economice), 
un parcurs simbolic al cărţii: căutarea cărţii, identificarea donatorului, constituirea asistenţei, alegerea 
cadrului ceremonial, încheierea târgului, prezentarea publică a donatorului, abia apoi urmând intrarea în 
circuitul lecturii liturgice sau laice. 

În continuare, este remarcată prezenţa şi dinamica manuscriselor, precum şi activitatea copiştilor 
locali, răspândirea în areal a primelor cărţi tipărite, pentru ca împreună acestea să constituie miezul prime‑
lor biblioteci parohiale. Se procedează şi la trecerea în revistă a principalelor tipuri de biblioteci cu exem‑
plificări (biblioteci publice şi private, biblioteci parohiale şi biblioteci de învăţământ, societăţi de lectură), 
discursul structurându‑se cronologic pe două etape: 1751–1810, 1811–1876. Informaţia este detaliată 
de următorul capitol ce se opreşte asupra „Circulaţiei cărţii europene şi bibliotecile umaniste din Ţara 
Silvaniei”, făcându‑se apel la un studiu de caz, cel al bibliotecii Colegiului reformat din Zalău, cu o evoluţie 
specifică bibliotecilor umaniste transilvane; acestui exemplu i se adaugă cel al bibliotecilor nobiliare.

Capitolul al şaselea, intitulat „Prosopografia copiştilor şi traseele lor culturale”, valorifică însemnă‑
rile olografe ce aduc date despre portretul copistului, ca singur «literat» al acelor timpuri, fiind atestată 
existenţa a cel puţin 20 de copişti. Astfel, aceste însemnări se referă la: fenomenul peregrinării copiştilor, 
funcţia lor socială, bisericească, numele, locul de provenienţă, traseul acestora prin locurile de peregrinare, 
ritmul de lucru, universul lor de lectură etc. Puterea exemplului în argumentare este adusă prin invocarea 
câtorva cazuri mai bine documentate, dedicându‑se un subcapitol unei figuri reprezentative, „popa Vasile 
Moldovanul dascălul”.
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Următorul capitol, „Practici ale scrisului şi lecturii după însemnări”, dă o analiză a atitudinii copiştilor 
faţă de scris şi a reflecţiilor făcute asupra lecturii, fiind studiate însemnările „intrării în umilinţă” , formulele 
şi unele stereotipii ce vorbesc despre mila lui Dumnezeu, umilinţa copistului în raport cu textele sacre, 
eforturile fizice în realizarea manuscrisului, durata manucopierii şi etapele acesteia, încercarea de explicare 
şi scuzare a unor posibile erori, formule de „ieşire din nevoinţele scrisului”, invitaţia la lectură, îndemnuri la 
corectarea textului, reflecţii personale la bogăţia înţelepciunii cuprinse în cărţi; din perspectiva cititorului 
sunt precizate uneori durata lecturii, performanţa şi deplinătatea ei, scopul lecturii, existând şi posibilita‑
tea alcătuirii unui tablou al cititorilor alcătuit din elite săteşti, copişti‑călugări peregrini, şi de prin secolul 
XIX, colportori şi legători profesionişti, apoi ierarhi locali şi cărturari. De asemenea, este remarcată lectura 
colectivă ca practică liturgică, prin prisma însemnărilor făcute de preoţi şi sunt teoretizate protocoalele de 
lectură, rolul indicaţiilor tipiconale.

În următoarele cinci capitole se insistă mai ales pe însemnările de danie, interpretate şi valorificate 
din diverse perspective. Este propusă evidenţierea a patru aspecte: valoarea simbolică, sacră a cărţii, sem‑
nificaţia pomenirii, pomelnicul şi semantica blestemului ca legare magică. Autorul încearcă să surprindă 
«reziduurile ritualice» privitoare la actul de danie a cărţilor de cult, considerând că ceea ce asigură cadrul 
ritualic este natura contractuală a însemnărilor, alături de formularistica solemnă, locul, împrejurarea în 
care se petrece întocmirea actului, desfăşurarea solemnă a actului ca atare şi existenţa unei asistenţe alese. 
Primele concluzii arată că prin pomelnice şi pomeniri putem vorbi de conservarea memoriei colective a 
comunităţii şi de grija şi efortul depus pentru păstrarea cărţii de cult, precum şi faptul că toate aceste însem‑
nări privitoare la «târgul cărţii» dezvăluie prezenţa unor cutume juridice şi chiar a unor elemente de drept 
scris românesc. Secvenţa următoare oferă exemple de solidaritate prin acte de donaţie colectivă, contribuţii 
ale comunităţii la achiziţionarea unor cărţi, donaţia de carte către o altă comunitate decât cea aparţină‑
toare, ca dovadă a unei solidarităţi creştine şi prezența, la fel, a unor formule ce definesc apartenenţa la o 
«biserică» sau alta. „«Târgul cărţii» – un cronotop al sărbătorescului” dă prilejul ilustrării cărţii ca obiect 
sau motiv al sărbătorii şi sărbătoririi, fiind vorba de o sărbătoare a scrierii, dar şi de una a lecturii, între cele 
două intercalându‑se acest «târg al cărţii», moment în care cartea dobândeşte o destinaţie. De asemenea, 
autorul şi‑a propus să stabilească în ce măsură târgul cărţii reprezintă o sărbătoare de sine stătătoare sau se 
suprapune unei sărbători consacrate, concluzionând că două treimi din însemnări nu sunt legate de sărbă‑
tori cu dată fixă.

Însemnările relevă informaţii despre contexte presupuse a pune cartea în pericol, aceasta fiind obiec‑
tul capitolului subsecvent, ce pune în discuţie variantele de interdicţie precizate de scriptori pentru a asi‑
gura protecţia cărţii, clauzele şi pedepsele blestemelor, particularităţile locale ale formulelor imprecatorii, 
ce depăşesc stereotipiile, conturarea unui portret al hoţului de carte. Ultima secţiune ce valorifică acest 
tip de surse onorează subtitlul lucrării „Cărţi şi proprietari”; după evidenţierea teoriei darului în literatura 
europeană şi românească şi după reliefarea valorii ex‑librisului de „marquer al proprietăţii”, se trece la por‑
tretul donatorului, ca proprietar simbolic al cărţii (raportul lui cu biserica, moralitatea lui şi provenienţa 
dintr‑o familie onorabilă) şi la o structurare a participanţilor la târgul de carte, consemnaţi ca atare, în 
funcţie de anumite tipologii sociale. Cartea oferă şi o analiză a atitudinilor individuale şi colective în sensul 
preţului şi preţuirii cărţii.

Ultimele două capitole se referă la însemnările egografice, cele care marchează un avans al moder‑
nităţii prin: trecerea la o mai largă alfabetizare, lectură privată, afirmarea identităţii culturale ca proprie‑
tar de carte, meditaţia, nevoia comunicării sub forma notaţiilor intime, ce ţin de viaţa sufletească, dar şi 
notarea unor devieri de la normalitate, racilele modernităţii, selecţia evenimenţială fiind operată de scrip‑
tor. Autorul atrage atenţia asupra faptului că diversitatea tematică a însemnărilor deconspiră multe despre 
mentalităţile şi sensibilităţile umane din această perioadă. Cele care notează informaţii legate de climă, 
fenomene naturale, calamităţi (vizând: anomalii climatice, foametea, epidemiile, cutremurele, fenome‑
nele cereşti etc.) sunt considerate mai mult decât necesare pentru studierea din această perspectivă a Ţării 
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Silvaniei, domeniu prea puţin cercetat. Autorul chiar realizează unele tablouri cronologice, în acest sens, 
acolo unde este posibil.

Aşadar, după cum indică şi capitolul dedicat concluziilor, prin originalitatea lucrării se deschide calea 
unor noi perspective, a unor noi direcţii de studiu, care, în viziunea regretatului profesor Barbu Ştefănescu, 
„vor trebui să se raporteze inevitabil la cea propusă de domnul Ioan Maria Oros”. Lucrarea răspunde cri‑
teriilor ştiinţificităţii, originalitatea şi utilitatea acesteia fiind cât se poate de vizibile din cele prezentate 
până acum, şi totodată se pliază pe imperativele actuale ale cunoaşterii cărţii, atrăgând atenţia publicului 
specializat, dar şi a celui interesat de domenii, mai mult sau mai puţin, colaterale sau chiar a amatorilor. 
Confirmând, de asemenea, valoarea acestei lucrări, care „se impune prin ţinuta ştiinţifică a redactării, prin 
bogăţia informaţiei şi prin eleganţa exprimării” (Cornel Tatai‑Baltă), remarcăm recenzarea şi semnalarea 
acesteia în publicaţii din ţară (recenzia realizată de lect. Dr. Gheorghe Buluţă, în revista Biblioteca) şi din 
străinătate (semnalarea făcută de Olimpia Mitric, în The Library: The Transactions of the Bibliographical 
Society , Londra), aprecierile fiind unanime.

Întrucât obiectivele statuate iniţial de autor au fost atinse, iar comunitatea ştiinţifică a primit cu inte‑
res această lucrare, dincolo de o superficială ori gratuită consideraţie encomiastică, nu ne rămâne decât să 
aducem un plus de apreciere demersului în cauză, unul care se aliniază istoriografiei europene, în concor‑
danţă cu noile aşteptări ale acesteia. 

Paula Cotoi1

Narcisa Alexanda Ştiucă, Lecturi etnologice asupra ocupațiilor tradiționale, Bucureşti, 
Editura Universității din Bucureşti, 2012, 204 p.

Fiecare dintre noi, etnologii „în exercițiu”, în calitatea noastră indubitabilă de foşti studenți sau tineri 
„aspiranți”, ne amintim unul din marile defecte ale cursurilor de etnografie sau volumelor etnografice cu iz 
didactic pe care am fost nevoiți să le parcurgem: textul arid, sec, tehnicist, excesiv descriptiv, aproape ingi‑
neresc uneori, şi, de ce să nu recunoaştem cinstit, aproape plictisitor alteori.

Vremurile s‑au schimbat şi odată cu vremurile s‑au schimbat şi stilurile de abordare a filonului etno‑
grafic, în toate sectoarele sale; viziuni proprii antropologiei culturale au deschis perspective noi în apro‑
pierea de sectoarele de bază ale etnografiei, între care contextualizarea şi larga perspectivare, cu focalizare 
asupra elementelor de maxim interes, au făcut ca stilul scriiturii etnografice să se îndepărteze de ariditatea 
începuturilor şi să se apropie de cursivitatea şi atractivitatea analizei antropologice occidentale (preluată de 
noi, într‑o mare măsură, din etnologia franceză a noului mileniu).

Este şi cazul Lecturilor etnologice asupra ocupațiilor tradiționale semnate de Narcisa Ştiucă, ce se 
dovedeşte încă o dată nu doar un fin cercetător al terenului, ci şi un abil „pedagog de şcoală nouă”. Odată 
parcurs textul cărții, îți este greu să crezi că eşti în fața unui curs universitar şi eşti tentat să îl asimilezi mai 
degrabă unui volum de studii pertinente asupra îndeletnicirilor româneşti tradiționale. Trădează – în sens 
pozitiv, desigur – structura impecabilă, logică, coerentă a cuprinsului, în străduința autoarei de a acoperi cât 
mai multe dintre sectoarele temei. 

Desigur, aşa cum era de aşteptat, cursul se alimentează din ideile lui Romulus Vuia, Valer Butură, 
Nicolae Dunăre, Gheorghe Focşa, autori – profesori care au deschis drumuri mereu valabile în etnografia 
românească, dar analiza trece dincolo de clasica descriere a ocupațiilor tradiționale, relaționându‑l pe stu‑
dentul curios cu contextul magico‑ritualic al desfăşurării ocupațiilor, cu secționarea pe genuri a acestora 
(masculin – feminin, generând ocupații masculine şi ocupații feminine), cu coordonate mitice ale aces‑
tora sau cu reflectări în folclor, cu repertoriul aferent sau calendarul obiceiurilor. De mare folos pentru 
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